



CULTURA OBRERA

Organo del Ateneo Sindicalista y de la Federación Regional del Trabajo de Baleares

APARECE LOS SÁBADOS

AÑO III — Núm. 113

Redacción y Administración: San Magín 4. (Arrabal)

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

Palma de Mallorca 8 Octubre 1921

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Palma. 0'40 Ptas. al mes
Fuera de la Capital . . . 1'80 " trimestre
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas
Suscripciones al extranjero. 5'50 pts. anua
Número suelto 10 Cts.

EL ATENEO SINDICALISTA

Por causas imprevistas, esta entidad no pudo celebrar la Junta anunciada para el día 3 de este mes, por cuyo motivo vuelve a convocar a sus asociados a la Junta general extraordinaria que tendrá lugar el próximo lunes, día 10 del corriente, a las ocho de la noche, en su local social.

Se ruega a todos la más puntual asistencia, pues han de tratarse asuntos de trascendental importancia para los socios.

EL COMITÉ

LA INQUISICION EN BARCELONA

Las fieras homicidas de Barcelona siguen clavando sus garras y sus afilados dientes en los sindicalistas rojos. Estos son con frecuencia cruelmente martirizados o asesinados por los hienas y chacales de la burguesía. En la Ciudad Condal vuelve a estar en pleno vigor la inquisición más despiadada. Vuelven a funcionar las ergástulas de tormento y de muerte, cual en tiempos de Felipe II. Nuevos Arbueses y nuevos Torquemadas, con sus manos chorreando sangre, se extasían de gozo ante los agudísimos dolores de sus víctimas. La única diferencia que existe entre el pasado y el presente es que antes los antrós de tormento y de muerte eran los conventos dominicanos y hoy son las Jefaturas de Policía. Antes se atormentaba y asesinaba en nombre de un Dios y de una religión, y hoy se atormenta y se asesina en nombre del orden burgués y para mantener los privilegiados intereses de los capitalistas.

No repetiremos aquí la serie de crímenes cometidos con los trabajadores por la siniestra banda del barón de Koenig. Tampoco haremos mención de los atentados perpetrados contra los sindicalistas rojos por los afiliados al *Sindicato Libre* ni de los atropellos cometidos por los mozos de los Somatenes ni de la criminal cruzada llevada a cabo por los policías y guardias civiles contra

honrados trabajadores ni de los asesinatos cometidos por aquellos esbirros del capital, encubiertos y amparados por la infame *ley de fuga* o por la tristemente irónica *ley de libertad de presos*, para asesinarlos al dar la vuelta a la primera esquina, después que se les dió la libertad, no, de nada de eso trataremos hoy. La represión tomó otro sesgo aun más terrorífico.

No hace mucho que dimos cuenta en estas mismas columnas de las inquisitoriales torturas a que fueron sometidos varios camaradas en las Jefaturas de policía de Barcelona. Como recordareís, queridos lectotes, después de molerlos a palos, a uno le arrancan girones de carne de las pantorillas y nalgas; a otro le retorcieron los testículos con cuerdas de guitarra, luego le colocaron un casquete de hierro en la cabeza, el que iban apretando con un tornillo, hasta que rompiéndole los parietales quedó sin vida; a otro le arrancaron los ojos y luego lo asesinaron disparándole dos tiros y lo echaron sobre la línea del tren para que destrozándole el cuerpo desfigurara todas aquellas huellas de martirios. A pesar de tales torturas no se les pudo arrancar ninguna confidencia.

Aquellos mastines de la burguesía parece que solo están contentos cuando pueden mancharse con sangre humana, cuando pueden clavar sus garras y sus dien-

tes en las carnes de los trabajadores, cuando pueden ensañarse con sindicalistas rojos.

El día 10 del próximo pasado mes fueron detenidos y conducidos a la Jefatura de policía, los compañeros Martínez, Secretario general de la C. N. del T., Coñat, tesorero del S. M.; Catalá, perteneciente al R. de T. y Crestia, que formaba parte del Comité pro-presos. Allí fueron sometidos a toda clase de martirios y de Inquisitoriales torturas. Basta decir que Martínez quedó tan atropellado que hasta el día 22 no estuvo en condiciones para resistir el traslado de la Jefatura a la Cárcel, y que durante los ocho primeros días no aceptaba nada más que un poco de leche, y que la ropa interior que llevaba está como si la hubieran teñido de rojo. En cuanto al compañero Coñat, tampoco pudieron trasladarlo a lo Cárcel hasta el día 26, y aun en estado agonizante, tanto es así que los demás compañeros temen por su vida. Los policías no quisieron entregar la muda interior de este camarada, a pesar de que su familia la pidió un día y otro día con gran insistencia. Calculad como estaría. Pero con tantos martirios no les pudieron arrancar ni una palabra, ni la más mínima confidencia: Es con hombres de ese temple que llega a ser glorio-

DEL MOMENTO

El Odioso Triunvirato

«La tranquilidad de Barcelona, de hoy en adelante será un hecho, la pacificación de los espíritus es cosa descomulgada, en Barcelona no pasa, no pasará nada....»

Eso es lo que ha dicho, más o menos, el Gobernador de Barcelona, Martínez Añido, al ratificarle la confianza el nuevo gobierno.

Pero el nuevo gobierno no significa otra cosa, no tiene otra significación, que la de continuar las medidas represivas, los mismos odiosos procedimientos.

La entrada del *triumvirato* Maura, Lacierva y Cambó en el Poder, ha sido ardentemente aclamada por todas las Patronales, por toda esta chusma reaccionaria, que combate tan despiadadamente

sa nuestra organización. Y son estos actos de hombría que nos infunden valor para mantener bien alta nuestra roja bandera que ondea y ondeará en nuestros más caros baluartes, los Sindicatos, contra todos y contra todo, hasta que hayamos reducido a polvo, todo cuanto tiene de podrido y caduco este régimen de opresión y tiranía.

La inquisición de Barcelona rebasa los límites de la antigua inquisición.

Los trabajadores, antes que consentir que nos sigan torturando sistemáticamente, hemos de levantarnos todos contra nuestros inquisidores y tiranos para acabar con ellos de una vez y para siempre, y si no podemos lograr esto, si ha de continuar esa cruel inquisición, antes que sufrir tales ultrajes y atentados, sepamos morir entre las llamas de una hoguera nacional cual el heroico pueblo numantino en la inmortal Numancia.

¡Camaradas! ¡Para sucumbir en las Jefaturas de policía, en las cárceles, en los presidios, cruelmente martirizados, o en las calles y en el campo de batalla, vilmente asesinados, sucumbamos detrás de las barricadas en la revolución social, convertidos en justicieros de todos nuestros tiranos y verdugos!

las nuevas ideas, el progreso. Con este odioso y maldito *triumvirato* ha logrado todos sus propósitos, porque este gobierno era el tan esperado, tan deseado por ellos; porque este gobierno significa la perpetuación de la cruenta persecución que sufrimos todos los obreros españoles; porque este gobierno, significa más días de sangre y luto entre los hogares proletarios; porque continuarán siendo los dueños de Barcelona las bandas asesinas del «S. Libre»; porque continuarán cometiéndose los crímenes más repugnantes y repulsivos; continuará regándose con sangre inocente las calles más céntricas de Barcelona.

Y si ante esa dolorosa visión de querer dominar Barcelona por el terror, de querer derramar más sangre, de querer hacer más víctimas, el pueblo no se exalta, no se agita, no se rebela; si ante esos próximos días de continuas monstruosidades

sin fin, de dolores, de lágrimas, la opinión pública no se remueve, no señala a la faz del mundo quienes son los verdaderos causantes de tantos crímenes, si se calla tan cobardemente como lo ha hecho hasta hoy día: es que vivimos en un pueblo incivilizado, que no tienen sentimientos, que no tienen dignidad, que no tienen nada...

Aurelio

Agosto, 1921.

Idiosincrasia

Pasa la tragedia...

En la gris monotonía de un crepúsculo otoñal, una caravana iba presurosa y peregrina con satisfacción jovial. En el aspecto y semblante de los neos caminantes sin oriente ni sendero, se vislumbraba al momento cual era el fútil intento; iban hacia el campamento, mejor dicho, al matadero.

Juventudes malversadas, mentes noci-vas, castradas, extracto de la materia que vejetan en la escoria y se van tras de la gloria (r) artos de tanta miseria. Hombres de felina raza, hambrienta y soez carnaza, hedionda multitud que desconoce la vida, la sublime rebeldía que ensalza a la juventud.

Embragados por sicarios patrióticos, voluntarios marchan en lúgubre emporio, sumidos con alma inerte a conquistar territorio o tal vez a hallar la muerte.

Los que vuelvan mutilados o sin fragmentos humanos por el plomo fratricida, los que después del fragor, del desgarró, aterrador, hayan dejado la vida en los surcos del campo de batalla, esta será la irrisoria aureola de la victoria. ¡Gloria para los tiranos!

Al lado de aquel pasaje y en el azar del paisaje, bruscamente dibujado por el rojizo celaje que el sol iba dilatando, dormía yerta, apacible, el agua en el Océano, por la niebla enmudecida en holocaustos inciertos, el ensueño de los muertos en el caos de la vida...

TINO

Barcelona.

Acerca del Comunismo de Rusia

La diversidad de apreciaciones respecto al comunismo ruso, estimula el deseo de formular unas preguntas a los militantes capacitados en el asunto.

Camaradas: ¿Es que en Rusia existen presos gubernativos, esto es, por capricho? ¿Se persigue en aquel país la libertad de pensar como aquí? ¿Los administradores de la hacienda pública o empleados, cobran enormes sueldos los altos y roban los bajos y en vez de prestar gratuitamente sus servicios, los venden por dinero como aquí? ¿Pueden los altos funcionarios cometer estafas y crímenes impunemente, gracias a su alcurnia o su oro, como aquí? ¿Existe allí una lotería o unas casas de juego en cada calle, donde con el amparo de las autoridades se engaña y roba al público incauto como aquí? ¿Existe allí la explotación de la mujer y los niños en el trabajo y como aquí da lugar a la existencia de innumerables mujeres y chiquillas que van a todas horas, por las calles ofreciendo la venta de sus cuerpos por dinero como pasa aquí? ¿Viven unos con tal riqueza que pueden tirar oro por las ventanas y otros en la mayor miseria? ¿Tienen unos palacios y otros han de dormir en portales o en la calle cual aquí sucede?

¿Se paga al clero o empleados religiosos, como aquí, para que en las iglesias embrutezcan y aumén la inteligencia del pueblo ruso? ¿Ocurre en sanidad lo que aquí en que unos tienen veinte médicos gracias al dinero y otros enfermos no tienen ninguno por ser pobres? ¿En la enseñanza pasa como aquí en que es un privilegio para los que tienen riqueza o es gratuita para todos? ¿En la milicia, están en Rusia divididos los hombres en castas como aquí y unos van al cuartel dos meses y otros por pobres van tres años, y los comandantes de tropa son como aquí, nacidos del favoritismo o por antigüedad o bien dirige allí el que tiene más talento?

En fin, de las mil injusticias, arbitrariedades, o faltas de inhumanidad que aquí estamos sufriendo, ¿han desaparecido en Rusia con el nuevo gobierno por lo menos una mitad o por el contrario han sido aumentadas y empeoradas?

Analizando las manifestaciones de los que en aquel país han estado desde el nuevo régimen, leyendo las declaraciones por ellos publicadas en la prensa, no se deduce bastante claridad para formar juicio definitivo.

Las campañas y censuras de los periódicos burgueses contra el nuevo gobierno de Rusia, principalmente de los periódicos religiosos o inspirados por la gente de Iglesia, hacen

suponer que el régimen ruso es, poco o mucho un beneficio para los obreros de aquel país, no se explicaría, de no ser así, el terror que Rusia causa a la gente privilegiada.

Produce contrariedad ver que también se recrimina y censura al régimen ruso en los periódicos obreros, al lado de artículos de alabanza y de tendencia a la imitación. Es de desear que se procure una mayor unidad de criterio entre los militantes obreros en este asunto. Que hablen claro los que puedan hacerlo con hechos concretos y juzgando en conjunto y no sobre hechos aislados.

Téngase en cuenta que los sindicalistas y anarquistas, convivimos con camaradas que no obstante su ideal de libertad y bondad o perfección, son tiranos con su familia, o abusan de la bebida y sin embargo, el día que nuestra revolución triunfase no podríamos evitar que alguno de esos equivocados compañeros dejase de portarse con arreglo a nuestras normas en el desempeño de algún cargo administrativo. Juzguemos, pues, generalizando los hechos de aquella administración comunista. Si algunos camaradas se prestan a darnos noticias bien orientadas donde basar un juicioso criterio, vaya a ellos de antemano el agradecimiento de

Providencio

Barcelona, 7 Septiembre, 1921.

ANVERSO Y REVERSO — CRIMINAL O HÉROE

DE ÉTICA CAPITALISTA

Quien haya seguido paso a paso los acontecimientos de Marruecos, leyendo cuantas manifestaciones han hecho los pundonorosos defensores y aduladores de la patria, se habrá podido convencer, si aún no lo estaba, de cómo el aprecio y grandeza de los hombres, suele medirse por la brutalidad salvaje con que han sido quitadas violentamente, mayor número de vidas, en defensa de sus privilegiados intereses por cualquier individuo, al propio tiempo que ese mismo individuo es considerado y castigado como criminal de la peor estirpe, si en algún arranque de dignidad y en defensa de los más sagrados derechos, los del hombre, hase tomado la justicia por su mano y ha quitado también violentamente la vida de algún privilegiado de la fortuna o a alguno de sus defensores.

Pero, para sintetizar más, voy a citar algún ejemplo positivo que asevere mi anterior afirmación.

Según nos informan los rotativos por las crónicas publicadas de sus corresponsales del campo de batalla, alguno de los individuos ingresados en el T. E. han sido pistoleros sindicalistas, que habían andado a tiro limpio por las calles de Barcelona, asesinando a más de un burgués, como también a alguno de sus perros, eso es lo que en parte nos han contado textualmente y en parte nos dicen entre líneas. Ahora procuremos analizar las antecedentes manifestaciones periodísticas y las publicadas por algunos jefes militares en igual y aún mayor expresión de tales aseveraciones. Aceptemos por un momento que realmente haya algunos individuos que perteneciendo a algún sindicato en calidad de asociados por ser trabajadores, hayan tomado parte directa o indirecta en uno o varios asesinatos contra patronos y su séquito y hayan realizado dichos actos por considerar o creer que al ejecutarlos, daban cumplimiento a un acto de justicia popular, y por lo tanto cumplían con un deber que su conciencia les dictaba, y conste que no quiero yo ahora buscar si obraron o no en justicia al realizar dichos asesinatos; quiero solamente exponer hechos.

Pues bien, a ese o esos individuos, por ejecutar dichos asesinatos los tribunales de justicia les condenarían a la última pena como criminales, conforme dictan las leyes votadas por los padres de la patria, si los privilegiados

de los desastres de Melilla no hubieran puesto en peligro los intereses creados de esos burgueses o capitalistas, y consecuentemente se les habría llevado al patíbulo, se les habría ejecutado en cumplimiento de sentencia dictada por esa Justicia histórica, para separarlos para siempre de esa correcta sociedad, por ser seres nocivos y peligrosos a la misma. En cambio, por las circunstancias inesperadas que han obligado a esa casta privilegiada a acudir personalmente en defensa, con las armas en la mano, de sus detentados intereses, llaman a voz en grito a todos cuantos sienten despejo por la vida, para que vayan delante de ellos en las líneas de combate y les sirvan de parapeto, y procurar así, salir sanos y salvos de los campos de batalla. Siempre soñando en el disfrute y derroche de aquellas riquezas tan miserablemente detentadas a la clase proletaria. Y con impudicia que dá asco presenciarlo, propágase públicamente que cuantos individuos vayan a ofrecerse para marchar al T. Extranjero, serán disculpados de todas cuantas villanías y miserias hayan realizado en su vida, pues no se les pregunta quienes son, si se les persigue así por qué se les persigue, con pesar el paño de la bandera quedan disculpadas todas sus culpas. Y con esas manifestaciones hechas por un alto jefe militar mezclase la figura regia, para que los tales tengan un valor más positivo.

Y volviendo a lo primero de los sindicalistas pistoleros que se han enganchado en esa red que les han tejido en el espejuelo de la defensa de la patria, necesariamente tenemos que sacar esta conclusión. «Antes del peligro de los intereses creados de la casta capitalista en el Africa, esos individuos eran públicamente anatematizados de terribles criminales, capaces por si solos de acabar con la sociedad, y había que ir en su caza para exterminarlos como a fieras; pero ahora, por el milagroso hecho de acudir en defensa de los intereses en peligro de la burguesía, vense inmediatamente perdonados de todos los atentados y asesinatos que hayan cometido y cesa naturalmente la bárbara persecución que las Autoridades les ejercían. Y como que ahora hanse convertido en los sagrados defensores de la querida patria, cuando su salvajismo rebasa los límites normales, y llegue a realizar un acto de la más cruel ferocidad, segando gran número de vidas al enemigo, en nombre de

la patria, por su cambio voluntario, serán recompensados con la más alta distinción que la nación entrega a sus hijos que mejor han defendido su bandera, emblema de la nación. Y con la más aparatosa ostentación, y como modelo de grandeza y ejemplaridad, les será colocada en el pecho la insignia de su grandeza, y por ello, serán queridos y respetados por la nación, tendrán acceso a todos los lugares que haya emblema nacional y, si continúan la carrera de las armas, pueden llegar hasta el pináculo del poder.

Y cuando la prensa publique sus recompensados hechos, les encomiará de sonoras y enaltecedoras frases, calificándoles de héroes y en las postrimerías de su vida o después de muertos, los historiadores a sueldo, escribirán con letras grandes sus nombres acompañados del de héroes; y para eterna memoria de su grandeza les levantarán gigantescas estatuas y los amateurs de la patria los venerarán y adorarán como a ídolos. Esa es la síntesis o resumen lógico y racional que la realidad nos impone. Ya veis con cuan poco tiempo y que fácilmente, unos mismos individuos y por las mismas leyes y hombres, vémoslos pasar de asesinos vulgares, perseguidos y condenados por los Tribunales de la Justicia histórica a héroes inmortales, eclipsando con su fastuosidad, y ensalzados, por los asalariados de la pluma.

Y cuanto refiriese a los pistoleros enunciados, pueden aplicarse a todos los que hayan delinquido; con la salvedad de que aquellos al realizar los atentados contra burgueses o sus defensores, lo hacían convencidos de la grandeza de exterminar un tirano, mientras que después al ir a defender la patria que los proclamó héroes después de haberles perseguido como asesinos, fortificaban la tiranía que antes querían destruir. Y, cuántos y cuántos héroes que la historia nos señala no son del mismo fuste, y han sufrido parecidos metamorfosis. Cuan sin temor a exagerar, podríamos contestar que todos. Cuando la humanidad va a dar fin a esa ética o moral de doble caña, que según las conveniencias de esa clase, mírase a los hombres como fieras o como Dioses?

ANÓNIMO

Hablando de Rusia

De las conversaciones figuradas que hemos puesto como dichas por Pedro y Juan, es fácil no haya quedado un criterio claro.

A propósito dibujamos el diálogo haciendo que unas veces —al parecer— llevara la razón Juan, como la puede llevar Pedro. Y aún dimos cierto aspecto al debate a fin de que lo dicho por Juan y Pedro alcanzara un relieve extraordinario y en ello se fijaran nuestros compañeros.

Ha sido nuestro propósito apuntar que la cuestión doctrinal debiera ser lo más breve posible, en estos momentos, no dando a las teorías otra importancia que la de un necesario desahogo, que es inevitable en el presente choque de ideas, pasiones, incomprensión y diversa educación revolucionaria.

El fondo es que nos hallamos en tiempos de acción, de verdadera acción, y que vivimos en unos días en que por un lado el terror blanco, bárbaro como jamás se haya conocido en las sociedades modernas, y por otro lado la aurora de salvación que nos ilumina desde Rusia, hacen que las cuestiones doctrinales deben solo salir a luz, no por ganas de hablar, sino por el deseo discreto de hacer obra práctica, de juntar voluntades y darnos la mano todos para la lucha final.

Hemos de pensarlo seriamente. La realidad

lidad—no esa realidad de que nos hablan los oportunistas—así lo aconseja.

Bien está discurrir y analizar; pero, conforme dijimos en otra parte, en el mundo solo cuentan los hechos. Falta organización, nervio; falta inteligencia y voluntad, falta método, y es ello imprescindible que no falte.

No solamente son hermanos los hombres de unas mismas ideas, sino que lo son cuantos sufren la inhumana explotación del hombre por el hombre y la sangüinaria persecución del despotismo burgués. Hablamos para los sinceros.

Uno de los recursos de la burguesía para desorientar a las masas obreras es la mentira que a diario reparte por el mundo la prensa burguesa. Todo cuanto se publica es mentira. La ponzoña de tantísimas mentiras a la fuerza ha de haberse infiltrado aún en nuestro campo, sin que nosotros nos hayamos dado cuenta. Se han dicho tan absurdas historias acerca de Rusia y acerca de nuestros compañeros rusos, que si bien el enorme tamaño de la mentira hace imposible que nos la traguemos, no obstante ocurre—y esto lo sabe muy bien la burguesía—aquello del calumnia, que algo queda.

Así es que Juan dijo a su amigo Pedro:

—Algunos anarquistas poco perspicaces hablan de Rusia y de la revolución sin haberlas comprendido. Hay cosas que solo se comprenden cuando se aman o cuando se odian. La prensa burguesa odia a Rusia: la comprende, la combate. El proletariado ama a Rusia, y por ello la ensalza y defiende.

—Está en el instinto de las cosas,—dijo Pedro, asintiendo a la razón y deseando interrumpir.

—No basta hablar, hay que sentirlo,—siguió Juan.—Algunos llamados compañeros se hallan extraviados por metafísicas sin fin, hijas de pensadores analíticos, que hicieron ensayos hipotéticos, muy loables, pero de ninguna aplicación en momentos de lucha, y esos compañeros no han podido comprender a Rusia.

Te escucho—dijo Pedro.

—Pues oye las mentiras de la prensa burguesa, tal como las pintan nuestros compañeros rusos en un documento oficial. Dicen que no les extraña el que los lectores de los diarios de todo el mundo se hallen desorientados por los relatos fabulosos que se les atribuye. Jamás hubo tal plétora de falsedades y de invención como contra ellos. Es unas veces el relato de un congreso secreto de la Tercera Internacional, que no hubo jamás, y al que tomaron parte unos agentes secretos que nunca existieron. La oficina secreta burguesa—ésta sí que es verdad que existe—inventó de pies a cabeza el relato y los actores. Otras veces es un telegrama secreto que se les atribuye, sin que jamás haya existido. Luego, unas órdenes de la Tercera Internacional, dadas por Litvinoff o por otro conducto de los Soviets. Todo ello es falso. La fértil imaginación de la oficina burguesa que inventa aquellos relatos es verdaderamente admirable. Sus inventores puede considerárseles como si fueran poetas, en el verdadero sentido de la palabra, porque su pluma es inagotable. Siguen cartas como escritas desde Moscú relatando acontecimientos que nunca tuvieron lugar; barricadas, detenciones de Lenin por Trotski o al revés. El lector de la prensa burguesa se encuentra literalmente en marco continuo; no pasa día sin que deje de servírsele una lista de platos de lo más variado y fantástico, y otras especialidades a mixtificar

las ideas de unos y otros, a fin de hacerlas odiosas e incomprensibles y no poder entenderse.

—Me lo explico perfectamente,—dijo Pedro.

—Por ello debemos tener sumo cuidado al analizar la revolución rusa y pen-

sarlo muy bien antes de formar juicio equivocado acerca de ella. Esto para los incautos. Para los que saben ver la verdad por instinto pocas palabras bastan. Darse la mano.

JUAN

¡ADELANTE!

SONETO

*Lucha horrible, cruel, fiera, reñida,
donde el hombre, de angustia y sangre lleno
va disputando a palmos el terreno
para morir después, eso es la vida.*

*Tan sólo por ser lucha me es querida
y la arrostro con ánimo sereno
y aspiro con deleite su veneno
cobrando más aliento a cada bebida.*

*Por ser lucha me niego a abandonarla
y la amo a pesar de aborrecerla;
no la quiero dejar sin poseerla;*

*y como dueño altivo dominarla;
sólo con la esperanza de vencerla
me resigno al dolor de soportarla.*

J. DICENIA

El Anarquismo en Moscow

(Traducción de «Freedom»--Septiembre)

Dos Congresos Internacionales uno Sindicalista y otro Comunista se han celebrado recientemente en Moscow. Mientras se celebraban las sesiones el Gobierno Bolchevique tiraba un periódico en varios idiomas cuyo título era «Mscow». Era órgano oficial del Gobierno. «Le Libertaire» del 2 de Septiembre reproduce uno de los artículos que apareció en la edición francesa. En una breve introducción explica que lo hace para que los anarquistas de todo el mundo comprenda como los mira el Gobierno Bolchevique.

Por nuestra parte estamos de acuerdo con «Le Libertaire» en que tal artículo es un monumento de estupidez.

El punto, empero, que hay que recordar es que nuestros camaradas se están pudriendo en las cárceles, están perseguidos y calumniados, porque han luchado por libertar el Sindicalismo de las garras de la dictadura política; porque no quieren que la Revolución Rusa se hunda en el despotismo como bajo el estrangulador Jacobinismo se hundió la Revolución francesa. Grande, y quizás irreparable, ha sido el daño hecho ya.

El artículo en cuestión es largo y nuestro espacio es muy limitado para la completa traducción que originalmente hemos hecho.

El punto principal de él es el siguiente:

La petición hecha en el Congreso por la Delegación Anarquista-Sindicalista para libertar a los presos Anarquistas es una «petición sorprendente». Estaban tramando contra la República proletaria. Los anarquistas están surtiendo a Makhoro y sus bandas con todas sus contraseñas, siendo su grito «¡Abajo todos los Gobiernos, que roban a los campesinos ricos y pobres!» El Gobierno de los Soviets,

dice el artículo, está tomando de los campesinos para el bienestar público.

Siguiendo a esto vienen largos argumentos de Plekhanoff para demostrar que la filosofía anarquista es responsable por la propaganda de hecho, y que es esencialmente filosofía pequeña-burguesa.

El difunto Daniel de León es citado con aprobación como de haber dicho: «Araña a un anarquista y encontrarás un reformista. Araña a un reformista y encontrarás un anarquista». La salvación real está solamente en el Partido Comunista «que toma la dirección de las masas, comprende el mayor interés del proletariado y por esa razón puede guiarlos en la lucha».

Miserable labor; maligna, ilógica, pedante y vergonzosa. Hemos hecho un buen servicio a nuestros lectores tirando a la basura nuestra traducción.

¡Que el así llamado Gobierno del Soviet publique oficialmente tal ruindad nos da una idea de su capacidad!

V. PÉREZ. (Traductor)

Alicante, 1.º-10-21.

AVISO

Se dan clases de 1.ª y 2.ª enseñanza. Para informes, dirigirse a A. J. Torres, San Magin n.º 4 (Arrabal).

“LLAGAS SOCIALES”

Esta Redacción editará en breve un nuevo folleto bajo ese título, con la compilación de varios artículos publicados en este semanario, por el camarada Francisco C. Paronas. Pronto anunciaremos las condiciones de venta. No obstante, todos los compañeros que deseen adquirirlo, ya pueden avisarnos cuanto antes mejor.

El importe líquido de la edición se destinará, por igual, pro-presos de la Mola y pro-CULTURA OBRERA.

El prólogo es debido a la pluma del

compañero Antonio J. Torres, que publicamos a continuación para que nuestros lectores se den mejor cuenta de la importancia moral de dicho folleto.

Prólogo

Convencido el autor de este folleto, mi querido amigo y compañero Francisco C. Paronas, de las infinitas calamidades que sufre la actual humanidad por entregarse a toda clase de vicios y de lo imposible que sería el bienestar que tanto todos anhelamos en el régimen comunista anarquista, integrado por los hombres viciosos y degenerados de hoy, ha escrito una serie de artículos en CULTURA OBRERA bajo el título de «Llagas Sociales», en los cuales pone de manifiesto, de una manera clara y precisa, cuanto hay de más bajo y corrompido en la asquerosa sociedad actual, y ruega a los hombres a que se dignifiquen apartándose de todos los malos hábitos a fin de ser lo más dichosos posible durante el régimen actual y de prepararse debidamente para poder constituir, después de la revolución, nuestra sociedad ideal.

Meritísima es esa labor del compañero Paronas.

La Redacción de CULTURA OBRERA, bien compenetrada del alto valor moral que dichos artículos encierran para la propaganda de nuestro sublime Ideal, no ha vacilado en editar el presente folleto a fin de fomentar en lo más posible la divulgación de los principios que ellos encierran, los cuales van encaminados a combatir todos los malos hábitos de la actual sociedad.

«Llagas Sociales» viene a llenar un gran vacío en la literatura libertaria, puesto que en ésta casi solo se habla de revolución social colectiva para la transformación de esta sociedad, cuando para eso lo principal estriba en la revolución individual y consigo mismo, combatiendo tenazmente todos los vicios que, además de constituir un enorme dique para el progreso, nos esclavizan, degradan y asesinan.

Seguramente calificaríamos de iluso al artista que pretendiera formar un todo armónico, bello y perfecto, con partes toscas, amorfas y feas. Para que aquel pudiera realizar su ideal de perfección sería necesario antes pulimentar y dar formas bellas y armónicas a cada parte del todo.

Así, de ilusos, también, podemos calificar a todos los sociólogos y reformistas que tan solo proclaman el cambio del actual régimen por medio de la revolución social, prometiéndonos que, después de ésta, enseguida se implantará un régimen de igualdad, justicia y Amor.

Para que estas bellísimas abstracciones lleguen a ser una realidad en la sociedad futura, es necesario que los actos de cada uno de los componentes de ésta se inspiren en aquellas; es necesario que cada uno de los individuos se haya depurado por completo de todas sus bajas pasiones de todos los hábitos que envilecen y degradan; es imprescindible que cada uno de los seres que integran la humanidad se despoje de todo su ropaje vicioso y atávico, que le hace esclavo de mil prejuicios, y que tenga el valor suficiente para purificarse por completo, moral y físicamente, y presentarse ante la humanidad un ser regenerado y nuevo.

Todos conocemos a los incorregibles, que son aquellos individuos que dicen «mañana me enmendaré». Esos desgraciados siguen siendo víctimas de sus vi-

cios hasta la muerte. Por el contrario, el que dice «hoy mismo voy a abandonar tal vicio, porque sé que me degrada y me es altamente perjudicial», este se corrige, se regenera y ennoblece cada vez más.

Quiero decir con eso que no hemos de dejar el regenerarnos para el día siguiente de la revolución social, sino hacerlo hoy mismo.

El mundo dirigido por las organizaciones obreras no sería hoy sino un mundo nuevo en apariencia; pero en realidad el mismo que ahora, puesto que los obreros adolecen de los mismos vicios y defectos que los hombres que en la actualidad dirigen a los pueblos. La prostitución, el juego, el baile, los toros, los *musical-balls*, los cabarets, el alcohol, etc., atraen lo mismo a unos que a otros. La envidia, la soberbia, la avaricia, el egoísmo, el odio personal, la pedantería y la fatuidad, son cosas muy comunes entre los trabajadores, lo mismo que entre los burgueses. Habría, por lo tanto, las mismas intrigas políticas que ahora y seguiríamos siendo gobernados por los más osados y atrevidos, que suelen ser los más haraganes, ignorantes e imbéciles. (Conste que no aludimos a nadie en particular). Lo único que se lograría sería la venganza de las víctimas contra los victimarios, esto es, la venganza de la explotación y oprobio de que ha sido objeto el proletariado mundial de parte de la burguesía.

Para que la revolución nos traiga un mundo mejor es necesario antes que todos y cada uno de los trabajadores hagan una revolución en sus costumbres y métodos de vida: es necesario que se acostumbren a hacer una vida sencilla, exenta de vicios, higiénica y en armonía con la Naturaleza; es preciso que desarraiguen de sí, por completo, todas las bajas pasiones y que combatan la ignorancia disipando de sus mentes toda clase de errores e ilustrándose, aunque solo sea superficialmente, en todas las ramas del saber.

Entonces, sí, que estarán verdaderamente preparados para hacer la revolución mundial y podrán ofrecer de verdad a la humanidad, un mundo mejor que el de ahora: un mundo basado en el Amor, la Justicia y la Ciencia; un mundo saturado de sublimes bellezas y de supremos placeres.

Rogamos a todos los trabajadores que lean «Llagas Sociales».

Los que ahora se dejan arrastrar por la pendiente del vicio, sin que aun haya asomado en sus mentes la idea de enmendarse, seguramente encontrarán en la lectura de este folleto un estímulo para corregirse, y aquellos que ya se hayan iniciado en su regeneración, les servirá de gran auxilio para que sigan sin desmayos el camino emprendido. Unos y otros leyendo y reflexionando bien el contenido de «Llagas Sociales», procurarán apartarse, cada vez más, de toda clase de vicios y contribuirán así de un modo eficaz al pronto advenimiento de nuestro carísimo y sublime ideal.

ANTONIO J. TORRES

LA CENSURA

No podemos decir una palabra de la guerra de Marruecos. Varios artículos que hemos intentado publicar que trataban sobre dicha campaña, han sido, no mutilados sino destruidos y aniquilados to-

talmente por el lápiz rojo. No ya una frase, ni siquiera una letra de las mismas ha podido escaparse de la censura.

Puede el Gobierno impedir que las verdades salgan a luz por medio de nuestra prensa; puede ahogar la publicación de nuestras protestas en letras de molde contra todos sus desaciertos; pero no podrá jamás limitar en lo más mínimo las radiaciones de nuestro pensamiento ni privar que exterioricemos nuestras ideas por otros mil medios que forzosamente se le escapan a la censura, ni tampoco ésta podrá ahogar jamás nuestra más enérgica protesta interior ni impedir que cada día tome más incremento la rebeldía que sentimos en nuestras conciencias contra toda clase de crímenes ni mucho menos apagar la llama revolucionaria que, a pesar de todas las precauciones gubernamentales, muy pronto reducirá a cenizas todo lo arcaico y podrido de esta sucia y criminal sociedad.

Sobre la adopción de niños rusos

Vemos con mucha alegría que ya empiezan a formar eco entre los trabajadores de Mallorca, nuestros ruegos en estas columnas sobre la adopción, por unos dos años, de niños rusos como uno de los mejores medios para auxiliar a nuestros camaradas de Rusia.

Varias familias obreras ya nos han comunicado que desean, adoptar a algunos de aquellos niños. Noble rasgo es este de la más alta filantropía y solidaridad, pues no dudamos será muy pronto imitado por todos los hogares proletarios de esta Isla, siempre que su posición económica se lo permita.

Esperamos que todos cuantos deseen contribuir a tan noble y altruista labor, procurarán entrevistarse o escribir cuanto antes a la Comisión que nombró el Ateneo Sindicalista, a fin de que hiciera todas las gestiones necesarias para que tan sublime iniciativa pudiera llevarse muy en breve a la realidad.

¡Camaradas mallorquines! ¡Salvemos a los niños rusos!

Todos los que quieran adoptar a algún niño pueden dirigirse verbalmente o por escrito a la calle de San Magín, n.º 4, (Arrabal). —Palma de Mallorca.

El embarque del 2.º Batallón de Palma, núm. 61

Poco diremos de dicho embarque. Un batallón que pudiendo estar aún sus soldados entre nosotros dando alegría a sus familiares y amigos, ha sido trasladado lejos de aquí a un país del lugar donde han muerto y mueren muchos hermanos nuestros todos los días. ¡Cuántas nostalgias de sus queridos hogares habrán cruzado por sus mentes a estas horas! ¡Cuántas lágrimas no habrán derramado sus familias, por la ausencia de sus queridos hijos o hermanos! Y todo esto por un error de un jefe. ¡Siempre el pobre pueblo ha de pagar con frecuencia con sus vidas, los errores de los jefes!

¡Volverá enseguida a ésta dicho batallón? ¡Qué más dal! Sus soldados tienen, lo mismo aquí que allá, la sogá al cuello; son carne de matadero. ¡Y cuán desgraciado es el pueblo! ¡No abrirá pronto los ojos?

En fin, terminamos, pues no podemos decir lo que sentimos, porque el lápiz rojo nos lo *decapitaria* y mutilaría todo.

El Comunista Balear

Ha llegado a nuestra Redacción este nuevo semanario obrero, órgano de la Agrupación Comunista Palmesana. En sus columnas se destacan bien las ansias de redención que animan a los neo-comunistas mallorquines, que entusiastas han empuñado una bandera y proclaman un ideal para la reivindicación del proletariado mundial, aunque por un camino algo distinto que nosotros, puesto que en lugar del comunismo de Estado, como ellos, nosotros proclamamos el comunismo anarquista.

Deseamos a *El Comunista Balear* una larga y próspera vida y aceptamos gustosos el cambio.

Complacido

Palma 5 de Octubre de 1921

Al compañero Director de CULTURA OBRERA.

Estimado compañero: Le rogamos encarecidamente publique la siguiente aclaración dándole para ello gracias anticipadas.

En virtud de haber aparecido un suelto en la prensa burguesa de esta localidad completamente falso, la sociedad de obreros carpinteros ebanistas y similares «El Desarrollo del Arte», se ve en la necesidad de poner los puntos en claro para evitar malas interpretaciones.

Los obreros de la casa Juncosa y Sagristá no se negaron a trabajar con el compañero Escartín por sus ideas anarquistas y peligrosas, como decía la prensa burguesa, sino por un acto de desacato realizado por el referido compañero a un acuerdo de esta entidad y protestamos de tal información por ser un atropello de la verdad de lo ocurrido, pues nunca el ser anarquista ha sido una contradicción para el desenvolvimiento de la clase obrera organizada.

Por «El Desarrollo del Arte»,

El Comité

Grupo «Sembrando Flores»

Rifa pro-Escuela Racionalista

Con el objeto de recaudar fondos pro-Escuela Racionalista, el grupo «Sembrando Flores» rifa unos cuantos libros de la Escuela Moderna y folletos. Habrá diez premios. Todos los compañeros que deseen ayudarnos en dicha obra, pueden hacernos pedidos de billetes a la calle de San Magín, 4 (Arrabal). —Palma de Mallorca.

Precio del billete: 0'15 ptas.

El secreto de la longevidad

Si un hombre tiene una vida racional y sana, conservará su inteligencia hasta edad muy avanzada. Tengo 80 años, dice el doctor Josiah Oldfiel, y ningún trastorno ha nublado mi inteligencia, pero me someto a un régimen serio, y sobre todo, como poco.

La experiencia demuestra que casi siempre se muere a causa de exceso.

He aquí sus consejos:

Tened nobles pensamientos y perseguid un ideal elevado.

Nutrid vuestra inteligencia de sabios conocimientos.

No perdáis el tiempo en tonterías.

Alimentaos con frutas, legumbres, huevos, manteca, pan y leche.

Evitad las sustancias alimenticias de inferior calidad.

Baños cada mañana friccionándoos fuertemente.

Cambiad la ropa interior diariamente.

Obreros: Suscribíos a este semanario.

¡A LA LUCHA!

Todas las personas que deseen adquirir tan importante folleto, debido a la pluma del compañero Antonio J. Torres, pueden avisarnos, pues así que se nos hayan hecho suficientes pedidos para cubrir los gastos de la tirada, haremos una segunda edición del mismo.

PRECIO: 0'30 EJEMPLAR

En los pedidos de más de 25 ejemplares

el 25 p^s de descuento.

Los pedidos a esta Redacción, San Magín, 4, (Arrabal). —Palma de Mallorca.

Errata

La semana pasada apareció la siguiente errata en este semanario. En el artículo de fondo, tercera columna, líneas diez y nueve y veinte, dice, ochocientos volúmenes, debiendo decir ochocientos mil volúmenes.

Correspondencia administrativa

La Línea.—M. Peña. Recibidas 4 ptas. Tiene 3 ptas. a cuenta del n.º 113. Van los dos paquetes. El folleto está en prensa y mandaremos el pedido enseguida que esté editado.

Beasain.—J. Ramirez. Recibidas 8 ptas. 1 pro-CULTURA. 7 por paquetes. Pagado el n.º 112. Hemos mandado carta.

Arroyomolino de León.—Centro Obrero. Mandamos 10 ejemplares. Su importe son 2 pesetas los 30. Podeis mandar el dinero por giro postal.

Lebrija.—Sociedad de campesinos. Recibida carta en que nos dicen no reciben la CULTURA. Con este número son tres los paquetes remitidos. Si no los habeis recibido, reclamad en la Administración de Correos.

Bilbao.—Benito Hernandez. Le hemos suspedido el paquete por disposición de los camaradas Nuñez y Hernandez. Nos adeuda ptas. 28'55, que esperamos nos remita prontamente.

Ciudadela.—Francisco Coll. Hemos remitido oportunamente el n.º 112 de CULTURA. Si no lo ha recibido reclame en Correos.

Cullera.—J. Llopis. Recibido 11 ptas. Pagado el n.º 108.

Barcelona.—Ster. Recibidas 18 ptas. Pagado el n.º 114.

Sanlúcar.—M. García. Recibidas 2 ptas. Pagado el n.º 112.

Coruña.—Fontenla. Recibidas 13'35 por saldo de cuenta.

Baracaldo.—Camilo Guerrero. Recibidas 10 ptas. Para estar liquidados faltan 9'35.

NOTA

Este semanario desea el cambio con toda la prensa libertaria y simpatizante, de España y del extranjero.

Tipografía de Salvador Calatayud